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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.	�Wie viele öffentliche E-Ladepunkte, differenziert nach Normalladesäulen und 
Schnellladesäulen, gibt es derzeit im Rems-Murr-Kreis (unterteilt nach Städten 
und Gemeinden)?

2.	�Wie viele Autos mit E-Kennzeichen (unterteilt nach reinen Elektro-Fahrzeugen 
und Fahrzeugen mit Hybridantrieb) sind nach Kenntnis der Landesregierung 
derzeit im Rems-Murr-Kreis zugelassen?

3.	Wie viele Fahrzeuge sind insgesamt im Rems-Murr-Kreis zugelassen?

4.	�Wie ist das Verhältnis aller aktuell zugelassenen E-Pkw und der verfügbaren 
öffentlich zugänglichen Ladepunkte im Rems-Murr-Kreis?

5.	�Wie stellt sich die Anzahl der E-Ladepunkte (absolut und in Relation zur Ein-
wohnerzahl) im Rems-Murr-Kreis im Vergleich zu den anderen baden-würt-
tembergischen Landkreisen dar?

6.	�Wie viele Anträge aus dem Rems-Murr-Kreis zum Programm „Charge@BW“, 
bei dem das Land die Wallboxen fördert, wurden mit welchem Gesamtvolu-
men bewilligt?

7.	�Wie viele Anträge aus dem Rems-Murr-Kreis sind bislang für das seit Dezem-
ber 2021 existierende Förderprogramm „BW-e-Solar-Gutschein“ eingegangen 
und mit welchem Gesamtvolumen wurden sie bewilligt?
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Beg r ü n d u n g

Der Wandel hin zu Fahrzeugen mit Elektro-Antrieb ist unter anderem abhängig 
davon, ob die E-Autos von ihren Besitzerinnen und Besitzern einfach und ortsnah 
geladen werden können. Mit der Kleinen Anfrage soll auch die Entwicklung seit 
der Kleinen Anfrage Drucksache 17/170 vom Juni 2021 dargestellt werden.

An two r t

Mit Schreiben vom 18. August 2022 Nr. VM4-0141.5-14/92/2 beantwortet das 
Ministerium für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie viele öffentliche E-Ladepunkte, differenziert nach Normalladesäulen und 
Schnellladesäulen, gibt es derzeit im Rems-Murr-Kreis (unterteilt nach Städten 
und Gemeinden)? 

Zur besseren Übersicht werden die angefragten Daten tabellarisch dargestellt:

(Stand der Daten: 1. Juni 2022)
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Quelle: Öffentlich zugängliche Daten der Bundesnetzagentur, Link zur Website: https://www.
bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-Mobilitaet/start.html

Die obenstehende Übersicht beinhaltet nur die Ladeeinrichtungen aller Betreibe-
rinnen und Betreiber, die das Anzeigeverfahren der Bundesnetzagentur vollstän-
dig abgeschlossen und einer Veröffentlichung im Internet zugestimmt haben. Die 
Angaben der Bundesnetzagentur zur Gesamtanzahl an öffentlich zugänglichen 
Ladeeinrichtungen in den Landkreisen ohne Aufschlüsselung nach Gemeinden ist 
daher größer als obenstehend dargestellt. Bei der Statistik ohne Aufschlüsselung 
nach Gemeinden beträgt die Anzahl an Ladepunkten im Rems-Murr-Kreis 284 (zum 
Stichtag 1. Juli 2022). Darunter befinden sich 39 Schnellladepunkte und 245 Nor-
malladepunkte. 

2.	�Wie viele Autos mit E-Kennzeichen (unterteilt nach reinen Elektro-Fahrzeugen 
und Fahrzeugen mit Hybridantrieb) sind nach Kenntnis der Landesregierung 
derzeit im Rems-Murr-Kreis zugelassen? 

Zur besseren Übersicht werden die angefragten Daten tabellarisch dargestellt. 

Es wurden hierfür Zulassungsdaten vom Stichtag 31. Juli 2022 abgefragt. 

Für die Beantwortung der nachfolgenden Fragen liegen Fahrzeugdaten des Kraft-
fahrt-Bundesamtes lediglich mit Stichtag 1. Januar 2022 vor, da aktuellere Daten 
nur mit einem erheblichen Mehraufwand bei den örtlichen Zulassungsstellen ab-
gefragt werden könnten.

Nicht alle Halter/-innen von berechtigten E-Fahrzeugen beantragen ein E-Kenn-
zeichen. 

3.	Wie viele Fahrzeuge sind insgesamt im Rems-Murr-Kreis zugelassen?

Im Rems-Murr-Kreis ermittelte das Kraftfahrt-Bundesamt am 1. Januar 2022 einen 
Kraftfahrzeug-Bestand von insgesamt 269 889 Pkw.
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4.	�Wie ist das Verhältnis aller aktuell zugelassenen E-Pkw und der verfügbaren 
öffentlich zugänglichen Ladepunkte im Rems-Murr-Kreis? 

Laut öffentlich zugänglichen Daten des Kraftfahrt-Bundesamtes gibt es 8 039 voll-
elektrische Pkw und Pkw mit Plug-in-Hybridantrieb im Rems-Murr-Kreis (Stich-
tag der Daten: 1. Januar 2022). Es gibt im Rems-Murr-Kreis wie im Rahmen der 
Beantwortung von Frage Nr. 1 ausgeführt 284 öffentlich zugängliche Ladepunkte. 
Es gibt somit im Rems-Murr-Kreis 28,3 E-Pkw pro Ladepunkt.

Für die Angaben zum Bestand an E-Fahrzeugen im Rems-Murr-Kreis wurden öffent-
lich zugängliche Daten des Kraftfahrt-Bundesamtes verwendet (Link zur Web-
site: https://www.kba.de/DE/Statistik/Produktkatalog/produktkatalog_node.html). 

Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass die Landesagentur e-mobil BW in re-
gelmäßigen Abständen einen Datenmonitor zur Entwicklung der Elektromobilität 
in Baden-Württemberg veröffentlicht. 

5.	�Wie stellt sich die Anzahl der E-Ladepunkte (absolut und in Relation zur Ein-
wohnerzahl) im Rems-Murr-Kreis im Vergleich zu den anderen baden-württem-
bergischen Landkreisen dar? 

Zur besseren Übersicht werden die angefragten Daten tabellarisch dargestellt. Zur 
Vollständigkeit der Auflistung werden auch Stadtkreise angegeben.
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Quelle: Öffentlich zugängliche Daten der Bundesnetzagentur (Stichtag der Daten: 1. Juli 2022), Link 
zur Website: https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-Mobilitaet/
start.html
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Quellen: Öffentlich zugängliche Daten der Bundesnetzagentur (Stichtag der Daten: 1. Juli 2022, Link 
zur Website: https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Fachthemen/ElektrizitaetundGas/E-Mobilitaet/
start.html) und öffentlich zugängliche Daten des Bundesamts für Statistik (Stichtag der Daten: 
31. Dezember 2020, Link zur Website: https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/
Bevoelkerung/_inhalt.html)

6.	�Wie viele Anträge aus dem Rems-Murr-Kreis zum Programm „Charge@BW“, 
bei dem das Land die Wallboxen fördert, wurden mit welchem Gesamtvolumen 
bewilligt? 

Im Rahmen des Förderprogramms Charge@BW wurden im Rems-Murr-Kreis 
220 Förderanträge mit einem Gesamtvolumen von 1 309 003,47 Euro bewilligt. 

7.	�Wie viele Anträge aus dem Rems-Murr-Kreis sind bislang für das seit Dezem-
ber 2021 existierende Förderprogramm „BW-e-Solar-Gutschein“ eingegangen 
und mit welchem Gesamtvolumen wurden sie bewilligt?

Im Rahmen des Förderprogramms BW-e-Solar-Gutschein sind insgesamt 118 För-
deranträge aus dem Rems-Murr-Kreis eingegangen. Davon wurden bisher 76 För-
deranträge mit einem Gesamtvolumen von 92 666,67 Euro bewilligt. 

In Vertretung

Frieß
Ministerialdirektor
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